

大模型、人形机器人、自动驾驶……

世界人工智能大会透露AI新趋势

大模型深度赋能千行百业,20余款人形机器人集中亮相,自动驾驶商业化落地提速……2024世界人工智能大会上,人们深刻感受到智能变革带来的浪潮。

从“镇馆之宝”到重磅新品,从前沿技术到创新生态,人工智能带来的经济新动能正加速显现。



人『元萝卜』六日,小朋友在展会现场与机器下象棋。
新华社发

► 国产大模型:渗透千行赋能百业

记者在2024世界人工智能大会看到,国产大模型正加速渗透千行,赋能百业。

近年来,国产大模型加速发展。国家网信办数据显示,截至2024年3月,已有117家“大模型”成功备案。

展会现场,各类面向细分行业的专用大模型“百花齐放”,在工业、医疗、气象、教育、科研等领域各展所长。

中国南方电网有限责任公司的“驭电”智能科学计算大模型旨在助力电力系统运行。“新型电力系统既要保

证电力系统安全,又要最大限度利用新能源。大模型可以帮助系统兼顾安全与效率,部分省区已实现每用4度电就有超过1度来自新能源。”南方电网公司战略规划部总经理郑外生说。

从娱乐社交到办公学习,大模型同样可以发挥优势。

“教育大模型既不能‘一本正经胡说八道’,也不能‘越俎代庖’帮孩子们完成作业。”猿力科技集团工具事业部负责人王向东介绍说,利用大模型的自然语言生成能力,教育类终端可以

通过多轮启发式对话,引导学生逐步列出提纲,进而写出作文。

大会期间,百度文心、阿里通义、上海人工智能实验室书生等通用大模型悉数亮相。一方面,这些通用大模型不断迭代;另一方面,由其衍生出的生态圈也日益繁茂。

“2023年8月,通义千问率先加入开源行列,并先后推出语言、多模态、代码等10余款通用大模型,帮助普通开发者加速大模型应用。”阿里云首席技术官周靖人如是说。

► 人形机器人:加速走出实验室

走进展区,由人形机器人排成的“先锋阵列”让人眼前一亮。它们站两排,有的憨态可掬,有的体型轻巧,还有能搬起重物的“大力士”。

特斯拉二代Optimus、开源通用人形机器人“青龙”、能后空翻的字树H1……2024世界人工智能大会重点打造人形机器人专区,展出25款人形机器人,数量创下历年之最。

“你好,我是青龙人形机器人,能帮你做家务。”

“桌面你帮我清理一下吧。”

“好的,正在为您整理中,我先把面包和水果分类摆放。”

“青龙”依次拿起面包和橙子放入收纳篮中。这是大会现场,国家地方共建人形机器人创新中心工作人员演示的一幕。

除了做家务外,“大力士”机器人也可以帮人干脏活苦活。傲鲨智能创始人徐振华告诉记者。

随着人工智能技术逐步成熟和机器人产业快速发展,人形机器人正成为中国新质生产力的要素之一。根据工业和信息化部印发的《人形机器人创新发展指导意见》,到2025年,中国人形机器人创新体系初步建立。

从零星展出到集体亮相,从不能

动到能走路、会做家务……记者注意到,越来越多的人形机器人正走出实验室,进入公众视野。

四川天链机器人市场部经理范毅文介绍,公司的人形机器人已面向部分大学、实验室交货,用于二次开发。另有家电企业表达合作意向,计划用于替代生产线上简单重复的工作。

记者了解到,尽管一些产品已具备商业化应用潜力,但距离真正走进公众生活仍有距离。目前,人形机器人的报价大都在数十万元至上百万元之间。在一些需要肢体接触的场景中,也仍存在一定安全风险。

► 自动驾驶:商业化落地提速

随着技术、基础设施、政策法规等日益发展完善,智能网联汽车、无人驾驶物流车、无人驾驶飞行器等商业化落地提速。

大会期间,浦东世博园周围5公里范围内,上汽赛可、小马智行投放了20辆没有司机的出租车,市民动动手指在指定站点预约下单,即可收获无人驾驶出租车的新奇体验。

“小马智行此前完成了1500公里的道路测试,进入无人驾驶人智能网联汽车示范应用阶段,距离商业闭环这一行业目标更进一步。”小马智行政府事务部总监黄涵韬介绍。

单车智能突飞猛进之外,车路协同发展也并驾齐驱。

记者了解到,上海移动今年携手华为等合作伙伴率先在上海浦东金桥智能网联汽车示范区开通5G-A车联网示范路线,验证了车、路、网、云、图全要素,为下一步实现全城全网的广域低时延高可靠车联网试点。

此外,在封闭路段、路况相对简单的工业等场景,无人驾驶日趋成熟。

在特变电工天池能源露天煤矿剥离工作平盘,200多台无人驾驶矿用宽体车在煤海中穿梭,进行土岩传输工作。“基于露天矿无人驾驶运输解

决方案‘著山’的精准协调,已完成常态化无人承包全矿50%土方剥离量超18个月。”易控智驾科技有限公司战略副总裁林巧介绍。

值得关注的是,无人驾驶的空中飞行场景也正在到来。

参展的上海峰飞航空科技相关负责人介绍,今年5月,其2吨级电动垂直起降航空器完成特许飞行,这款无人驾驶货运航空器最大起飞重量2000公斤,典型载荷400公斤,运载能力等同小型直升机,但运营和维护成本远低于直升机。

新华社记者董雪 周琳 龚雯

“小孩姐”征战!

11岁的她或成巴黎奥运会最年轻运动员

“郑好好!”

当惠州市惠城区金山湖小学校长李彩容念出这个名字,一个女孩走上前台,接过毕业证书。

今年6月底的布达佩斯,这个还未满12岁的女孩用45秒梦想成真,压哨赢得了巴黎奥运会女子碗池比赛的入场券,有可能成为即将开幕的巴黎奥运会上,中国代表团乃至所有代表团中最年轻的运动员。

郑好好手捧毕业证书,和同学们一起在镜头前一笑,快门咔嚓,她轻盈地跨越了人生的一个小节点。

这场毕业典礼,郑好好显然是全校的焦点,她作为毕业生代表上台发言,这所小学也第一次迎来如此多记者的长枪短炮。



5月16日,巴黎奥运会资格系列赛上海站滑板女子碗池预赛在上海举行。图为郑好好在比赛后庆祝。新华社发

毕业典礼结束已是中午,郑好好在家吃了口饭,就进行了一场采访,午睡醒来,又是一场采访。小姑娘有些疲惫,但傍晚,她还是背上鼓囊囊的装备,坐上妈妈的车去训练基地,完成一个之前约好的采访拍摄。

等待拍摄的记者望穿秋水,终于等到了郑好好抵达,一句“哎呀,我忘记带滑板了”又把大家打入了冰窖。

再次回到碗池的郑好好,换上一身“行头”,望着比她身高深几倍的碗池,她不经意间踩上滑板,“嗖”的一声,在盛夏的斜阳里,像一只自由的小鸟。

几个动作下来终于完成拍摄,郑好好仰面平躺在碗池里,望着日夜交接时刻,已是蓝得发紫的天空,一架飞机飞过,它的呼啸恰似刚才滑板轮子摩擦碗池的声音。

此刻,一年级、天天喜欢摆弄机械玩具的郑好好的弟弟郑成城,已经踏上了出游的火车;和郑好好一起小学毕业的同学们,有的憧憬着夏令营的生活,有的正在琴房奏响一曲《仲夏夜之梦》……

他们都满怀期待。

8月6日,奥运会女子碗池比赛将在巴黎协和广场举行,郑好好将滑出中国少年的风采。而5天之后的8月11日,巴黎奥运会闭幕的日子,郑好好将迎来自己12岁的生日。

新华社记者王浩明 赵紫羽